

第二章 藝文活動

第一節 文學

壹、文人與作品

一、方榮欽(1902–1975)

方榮欽，號仰高，海寮村人，中醫師，開設榮安堂診所，曾任保正、村長，為延平詩社社員、海寮普陀寺清和社南管樂團團主，著有《榮安堂詩草》。茲將作品摘錄於後：⁵⁵

〈秋江釣月三首〉之二：

秋涼夜靜微風冷，釣月江邊影照形。
一曲漁歌聲嘹亮，滿渠水泛色玲瓏。
金鉤重擲波浮白，黃餌輕拋浪泳青。
際此蘆洲竿在握，三篙水漲賞蟾靈。

〈月球登陸〉：

原子新奇事可驚，太空船可御風行，
月球一上乾坤小，萬疊雲煙腳底生。

此詩作於民國58年(1969)5月30日，所謂「登泰山而小天下」，登月球遂小乾坤。

方榮欽也工於燈謎，例：

〈身分證〉 賢文一句

按：身分證有住址、姓名、相片，故謎底為「知人知面不知心」。

二、王清(1909–1996)

王清，中沙村沙崙人，享年87歲。曾參加世界詩人大會榮獲第11名，作品以傳統詩詞為主，內容多為四季景物的陳述。曾自印出版《國粹詩集》、《民俗賀

祭》、⁵⁶《國粹神廟聯》、《開閩王祖略傳》，茲將作品摘錄於後：⁵⁷

〈景仰文開紀念碑〉

(一) 文獻推初祖，貞珉此獨鐫。

管寧同遯跡，賈島並逃禪。

拂土來吟侶，留芳繙昔賢。

南瀛長屹立，炳耀漢山川。

(二) 不盡流離苦，斯庵志節堅。

國亡飄海島，家破涉山川。

文獻稱初祖，詞林孰比肩。

靈碑欣屹立，偉績誌先賢。

(三) 渡海飄零苦，斯庵志節堅。

桐花悲作賦，蘭苦學逃禪。

碣石鐫名姓，文章繼聖賢。

揚芳千古仰，載道鐫碑傳。

三、王清茂(1941-)

王清茂，中沙村中崙人。長於四句聯，作品主要描寫鄉的特色與發展，極具地方性。以下摘錄王清茂之〈中崙炊粿歷史歌〉於後：⁵⁸

〈中崙炊粿歷史歌〉

介紹中崙的名產，流傳至今數十冬，

遵古作法炊九層，鹹粿原味放油蔥，

麻薯芋粿九層粿，紅龜米糕有底炊，

有用秤斤有切塊，紅龜菜粿攏算個，

保存傳統古早味，原料白糖在來米，

敬請各位提去試，保證阿咾會答舌。



圖4-2-1 王清

56 現藏於安定鄉圖書館。

57 王清，《國粹詩集》(作者自印，1994)，頁27。

58 吳茂成編，《臺江庄社家族故事》(臺南市：安東庭園社區管委會，2003)，頁104-105。

四、王振義(1941-)

王振義，保西村人，北管和樂軒創辦人王春排之孫，為著名臺灣民族音樂學家、鋼琴家、作曲家、歌仔戲編劇。曾任臺南家專、崇右企專等校教師，教育部民族藝師甄審委員，金曲獎評審委員，國家劇院審議委員。

王振義認為文化是一種不斷的傳續過程，所有文化的變遷都是在民族既有的文化基礎上去求新求變。百多年來的臺灣文化，因殖民者的壓制和西洋文化的沖刷，而從根本失去文化正常發展的態勢。文化的迷離失序，導致社會分崩離析，無法有效凝聚臺灣主體意識的後果。因此他離開西洋音樂的崗位，潛心民間文化的研習。1990年與林弘猷、陳建良等人籌組「臺灣歌仔學會」，積極進行臺灣文化的重建工作。著有《臺灣北管音樂研究》《臺灣的北管》學術專書和《台語歌樂的「詩樂諧合傳統」研究》等多篇學術論文；為臺灣歌仔學會附屬劇團編劇、編曲、製作的《琴劍恨》、《新白蛇傳》、《新編周成過臺灣》等戲碼，這些創新的舊戲碼都賦予新的當代意義。其中《琴劍恨》以「琴是文理，劍是武道；文理不通，武道救濟」為主題意識，探討「自力救濟」的合宜性。《新白蛇傳》創作於1996年初，當時臺灣社會正逐漸朝本土化和民主化發展，與這良性發展相扣應的大問題是「認同問題」。本劇通過白蛇捨棄仙道正修，寧願下凡認同為人的過程，探討臺灣社會面臨的「認同問題」，是「妖」是「人」，並不決定於出身，而在於認同。《新編周成過臺灣》則嘗試活化先人智慧結晶的諺語，如「牛有鐸(liau7)，人無鐸」，鐸(liau7)是穿過牛鼻以控制牛隻行動的金屬，以這諺語表達「人不像牛一樣可隨意驅使的」。下文引述《新白蛇傳》中描寫許漢文勘破心障，坦然面對愛妻為蛇精的一段歌詞，說明王振義的社會價值觀：



圖4-2-2 王振義

資料來源：王振義提供

【都馬調】

(我看清) 您對我 情義可比山懸水長 做人 賢德可與日月同光

(我想通) 人類並無比禽獸卡貴氣，仙佛有時也會將天理欺

【轉七字白】

世情混沌好歹難論，啥麼正邪有時也難分；

是非寸尺難有標準，船過無痕愛花著連盆。

今路逢險處免迴避，咱身正不驚伊日影斜；

你咱鴛鴦是天註定，燈心鋪橋也著向前行。⁵⁹

五、王振瑞(1953-)

筆名汪笨湖，港口人，輔仁大學哲學系學士，其父王大明曾任臺南縣議員。王振瑞年輕時因違反票據法入獄，在獄中開始了創作生涯。民國74年(1985)處女作《吹鼓吹，一吹到草堆》發表於人間副刊，民國76年(1987)出版第一本小說《落山風》。《落山風》主要描述因不能生育而慘遭丈夫背棄的素雲，在出家前夕與在山區閉關苦讀的重考生文祥的愛慾衝突，此書讓王振瑞在文壇開始受到矚目。此後一連串的作



品情慾色彩濃厚，本色、食色、美色是他小說的三元

圖4-2-3 王振瑞

色，因此被喻為異色小說的盟主。葉石濤評論他「獨

資料來源：汪笨湖《俗諺人生》

特的創作觀點，善用方言的文學技巧，奔放自由的筆觸」、「輕鬆愉快地打破了我們新社會裡所殘留的封建舊事物—特別是性」⁶⁰，形成強烈的汪笨湖風格。

王振瑞的創作以小說為主，兼及散文，作品筆觸強烈，題材豐富，著有《落山風》、《吹笛人》、《鸚》、《三字驚》、《草地狀元》、《廈門新娘》、《月娘光光》、《臺灣紅樓夢》、《汪笨湖的人生小說》等小說。並著有劇本《民國教父-杜月笙》、寓言故事《青蛙花》，遊記《長江有愛》、《西京戀拾回》，評論《俗諺人生》。其中《落山風》、《陰間響馬》、《吹鼓吹，一吹到草堆》、《那根所有權》曾改編為電影，《草地狀元》、《廈門新娘》、《臺灣豪門爭霸記》曾改編為電視連續劇。

59 王振義，《新白蛇傳》(臺北：前衛，2002)，頁96。本段內容由王振義老師提供，謹申謝忱。

60 汪笨湖，《鸚》(臺中：晨星，1988)，頁171。

六、方耀乾(1958-)

方耀乾，海寮村人，為方榮欽之孫，文化大學西洋文學研究所碩士、成功大學臺灣文學研究所博士。現任國立臺中教育大學臺灣語文學系專任副教授，《台文戰線》社長，台文筆會常務理事、《海翁台語文學》顧問、《海翁台語文教育季刊》及《台語研究》編輯委員。方耀乾從民國86年（1997）開始有系統的研究臺語文相關書籍，推廣臺語文，⁶¹並以臺語創作文學，著有臺語詩集《予牽手的話》、《阮阿母是太空人》、《白鵠鸞之歌》、《將臺南種仔詩裡》、《方耀乾臺語詩選》、《方耀乾的文學旅途》，劇本《妬婦津》、《鏡》，論著《臺語文學的起源與發展》、《ui 3 邊緣 kau 3 多元中心：臺語文學 e 5 主體建構》（博士論文）等書。曾獲得民國87年（1998）第6屆「南瀛文學獎」新人獎、民國90年（2001）第7屆「府城文學獎」結集成冊詩獎、民國95年（2006）「吳濁流文學獎」新詩獎正獎、民國97年（2008）第1屆「教育部推展母語傑出貢獻獎」、民國98年（2009）榮後臺灣詩人獎等。

方耀乾的創作以詩及戲劇為主，主要觀照臺灣的歷史、族群、社會、生態，以及書寫愛情、親情。他以同心圓的方式從夫妻情、母子情到臺灣情，以詩的創作圓一個又一個的圓，落實臺灣知識份子對於自身及生活周遭環境的情感。其詩作充滿熱帶海島的多彩意象與殖民地傷痕的歷史縱深。且文字風格多變，冶東西方文學技巧於一爐。其詩作具有現代主義美學技巧，有意引進西洋文學技巧以資益臺語文學創作。⁶²在形式上，有台語文學創作界少人涉及之形式，如散文詩、視覺詩、圖畫詩、三詩、二詩、一詩、甚或無字詩。技巧上，有浪漫主義、寫實主義、意象主義、象徵主義、超現實主義、現代主義、後現代主義之運用。⁶³其詩曾被翻譯成英文、蒙古文、土耳其文在國外出版，詩作並獲選收入《2009世界詩歌年鑑》。



圖4-2-4 方耀乾
資料來源：方耀乾提供

61 許獻平，〈行南瀛星空犁詩的方耀乾〉，《南瀛文獻》第5輯（2006），頁214。

62 黃建銘，〈畫出母土台灣五彩e春元—論戰後台語現代詩e現代主義美學技巧〉，發表於2006台語文學學術研討會，成功大學，2006.10.28~29。

63 資料來源由方耀乾先生提供，謹申謝忱。

《阮阿母是太空人》是方耀乾在母親中風後所作，將靠氧氣筒呼吸、從胃管灌營養液的中風母親喻為太空人，意象鮮明，孝子情懷表露無遺。茲將此作摘錄於後：⁶⁴

一九六九年七月二十日／阿姆斯壯／穿太空衫／揹氧氣筒／行佇月娘頂面講出／驚天動地兮話：／「雖然是我兮一小步／唔過，是人類兮一大步」／自迄陣開始，我著暗暗／種一個夢／向望做一個太空人二十八冬後／我兮夢／無荸苺／無釘根／阮阿母煞變成太空人／嘛穿太空衫／嘛揹氧氣筒／月娘變做病房／伊一小步嘛無半步／免講是一大步即陣我閣再／種一個夢／向望阮阿母勿做太空人

貳、地方俗諺

表4-2-1 安定俗諺說明表

俗諺	說明
有頂洲仔厝，亦無頂洲仔富；有頂洲仔富，也無頂洲仔厝	此諺語出現在清代。頂洲仔是安定村「安定國小」南邊「領寄」西北端的廢庄，早年得「灣港」水路之便，以「港口」為貿易港，庄人陳光輸因懂得生意之經而致富，相傳他的船隊進入「港口」，滿載金銀珠寶，家丁搬運上岸常累得叫苦連天，當時有土匪入庄行搶，卻因為房屋堅固如城牆而久攻不下，每每需要人擲銀驅離，可見其富有。可惜雖然家財萬貫，在灣港喪失機能，港口淤塞後，陳家也中衰沒落了。 ⁶⁵
雞不啼、狗不吠；頂洲仔敗，下洲仔害 ⁶⁶	下洲仔庄東北約一公里處，早年因位於灣港下游的沙洲故名。頂洲仔逐年落敗，陳家繼而遷居下洲仔，但優勢已失，下洲仔不久亦走向衰落。
頂洲仔敗，下洲仔害，姑姪做連襟 ⁶⁷	同上。

64 方耀乾，《阮阿母是太空人》（臺南縣：臺南縣立文化中心，1999），頁3-4。

65 黃文博，《南瀛俗諺故事誌》（臺南：臺南縣文化局，2001），頁341-343。

66 臺灣省文獻會，《臺南縣鄉土史料》（南投：省文獻會，1990），頁562。

67 國史館臺灣文獻館編，《臺灣地名辭書》（南投：國史館臺灣文獻館，2002），卷7，臺南縣，頁569。

68 國史館臺灣文獻館編，《臺灣地名辭書》卷7，臺南縣，頁566。

一隻蠟燭火未滅，跡喫賺一萬三千三 ⁶⁸	形容陳光輸賺錢之快速。
海寮方，惡到無尻川，海寮查某惡到沒人敢問 ⁶⁹	海寮居民以方為大姓。單姓聚庄，宗族意識強烈，民風強悍，在清代到日治時期，只要聽到海寮方，一般人都會懼怕三分。傳說只要有海寮人在外被欺負，全庄會總動員去討公道，直到要回面子才肯罷休。當時附近庄頭，即使吃虧，也只好自認倒楣。「惡到無尻川」意味凶悍到沒屁眼。 ⁷⁰ 海寮不僅男人如此，女性的強悍也是出名，曾有位女性出嫁後，與丈夫發生嚴重口角，男方請女方家長出面勸告女兒，結果女方家長反而幫女兒說話，甚至要打女婿，於是就傳出了這句話。
第一歹行，看西𠂇許中營 ⁷¹	看西位於新市鄉豐華村，許中營是安定鄉中榮村，清中葉以前同為臺江內海岸邊之庄，地點較為偏僻，道路狹窄，多為疊仔土，平時硬如石，下雨滑溜難行，不只牛車難行，走路亦相當辛苦。直至民國87年(1998)推行農村社區更新計劃，道路才有改善。
路尚壞行，看西襯孔營 ⁷²	同上。
腳欲(要)斬給豬母哺，不走看西孔營路 ⁷³	同上。
欲(要)行孔營路，卡輸斬呼豬母哺 ⁷⁴	同上。
查某子，不通嫁孔營 ⁷⁵	中榮村因地勢低窪，常遭水患，道路難行，生活困苦，女人嫁至此地很難富足好命過一生，故有此語。
大洲崩溪岸，烏溜(泥鰌)抓三擔 ⁷⁶	中榮村旁大洲溪常有水患，一旦水患，魚蝦隨處亂竄。

69 “海寮方，惡到無尻川”或“海寮方，惡到無人問”，為本鄉留傳已久的俗謠，後句“海寮查某惡到沒人敢問”為蘇大國先生加以補充，沈文珺採訪整理，受訪時間2009.11.1，地點長興宮。

70 黃文博，《南瀛俗謠故事誌》，頁345-347。

71 黃文博，《南瀛俗謠故事誌》，頁348。

72 臺灣省文獻會，《臺南縣鄉土史料》，頁566。

73 王儒龍先生受訪，沈文珺訪問，薛鼎霖整理，訪問時間：2009.10.11，地點：港口慈安宮。

74 同上註。

75 同上註。

76 臺灣省文獻會，《臺南縣鄉土史料》，頁566，另郭天湖先生加以補充“大溪崩岸，烏溜(泥鰌)抓全擔，人叫你擔水，甲水缸弄弄破”，沈文珺採訪整理，受訪時間2009.11.1，地點長興宮。

77 臺灣省文獻會，《臺南縣鄉土史料》，頁562。

九萬二十七千 ⁷⁷	安定保安宮挖掘一水溝稱「田仔埔」，其功能有二，一是調節曾文溪水量，二是府城小北缺水時，可開放供應。田仔埔開挖後，安定地區逐漸富裕。過去莊內財富上萬者有9人，上千者有27人。
安定查姥一級棒，港口查姥糞掃桶，許中營查姥厚人攬，蘇厝查姥螃蟹港 ⁷⁸	安定村是本鄉的行政中心，衣食住行各方面比其他的庄頭富庶，生長其中的女人比較好命，不必拋頭露面下田工作，自然長得白潤；港口在日治時期，務農為主，當地女人每天早出晚歸，曬得較黑，身型也較為壯碩，故被庄外人笑為「港口查姥糞掃桶」；中榮則以道路崎難行聞名，地方荒涼偏僻，入夜之後即無人跡，婦女不敢夜行，怕不小心便會被拖進甘蔗園內上下其手，故有「許中營查姥厚人攬」；而蘇厝自古以強悍聞名，不僅男人如此，連女人也不好惹，外庄人形容「螃蟹港」，意味著婦女的個性像「螃蟹」（不結網的長角蜘蛛）那樣的潑辣可怕。
臭聾智仔娶某一無值得著哇 ⁷⁹	以前娶妻要到廟裡請神明來拜天公，蘇厝有個耳聾智仔，他也去請神明，很多好奇的小孩跟著他走，智仔覺得很不自在，就回頭跟小孩們說：「你們不要跟我後面，不值得跟。」他的意思是「我不要這樣」，後來衍生成「無可奈何」的意思。
澎湖豬仔坐火車，死也值了 ⁸⁰	日本時代，剛有火車時，有一個叫澎湖豬仔的人，他覺得很好奇，坐火車去新市再走路回來，覺得很高興又光榮，就說死也值得。
臭理仔挑去了 ⁸¹	以前小孩死亡率高，夭折時，大多草草掩埋。日治時期，蘇厝有一個叫「臭理仔」的人在從事土公仔的工作，因此若說「臭理仔挑去了」，就是小孩夭折的意思；還有另一個意思是絕望，當小孩不聽話時，就會罵這一句話，意思是「沒有用的或沒前途的小孩」。
中崙出炊粿，沙崙出筆尾 ⁸²	中崙與沙崙隔路而立，民國33年(1944)，中崙村民王仲，至岡山拜師學習九層粿，生意極佳，庄人看了，紛紛向王仲批發並學習作法，當時全村55戶人家，就有46戶從事九層粿的炊製生意，打響了中崙粿的盛名。而沙崙村臨近臺南市，文風較盛，讀書受大學教育的人很多。

孔營顧呼豬，港仔尾顧抓魚，安定娶細姨，中崙顧炊粿，沙崙好筆尾⁸³

中榮的田地都是鹹地，豬都野放讓牠們四處覓食，到傍晚主人才把自己的豬趕回豬圈；港仔尾每逢下雨，大家都會帶魚叉等工具，到大排水溝去叉魚；安定生活較好，娶小老婆的人比較多；中崙炊粿行業發達；沙崙人則都很重視小孩的栽培，一定要他們高學歷。

下洲仔勇班扛轎無相替⁸⁴

下洲仔人雖少，但個個身強體壯，過去下洲仔出身的轎夫，即使路途再遙遠，也能一趟到底，中間無須找人替換。

麻仔（鰻仔）鑽落洞（空）⁸⁵

鰻魚的臺語與芝麻同音，芝麻為安定過去重要作物，此句諺語表示芝麻怕水。下大雨後芝麻會凋萎在地上，芝麻怕水淹，被淹之後就無法收成了。

行過溪，好一半⁸⁶

林麗水醫師在安定行醫60年，醫術高超，深得病患信任，由於聲名遠播，連大內、西港及曾文溪對岸的居民都大清早前來排隊等看診，因此有此諺語的產生。

參、地方傳說

一、鴨母王朱一貴

清康熙60年(1721)，原在高雄縣內門鄉養鴨的朱一貴以「反清復明」為口號起兵，不到一個月，即佔領半個臺灣。清廷派遣藍廷珍，在安定鄉將朱一貴軍隊包圍，此一戰役中，朱一貴的兵馬死傷慘重，朱雖一度脫逃，但最後還是兵敗被俘。目前鄉內留有傳說當時古戰場的遺跡：3棵老芒果樹及1座「有應公廟」。此外，鴨母王向北進軍時，有幾位王姓人士前去充當砲手，鴨母王敗後，據說他們就把那管砲運回來，埋於現在南安村中。⁸⁷

78 黃文博，《南瀛俗諺故事誌》(臺南，臺南縣文化局，2001)，頁352。

79 王春翔校長受訪，沈文珺訪問，薛鼎霖整理，訪問時間：2009.11.01，地點：長興宮。

80 同上註。

81 同上註。

82 臺灣省文獻會，《臺南縣鄉土史料》，頁568。

83 王寶城、施景寶受訪，沈文珺訪問，薛鼎霖整理，訪問時間2009.10.11，地點保安宮。

84 王振義受訪，沈文珺訪問，訪問時間2010.7.18，地點臺南市王宅。

85 港口王青木提供。

86 王寶城受訪，薛鼎霖訪問，訪問時間2009.10.11，地點保安宮。

87 陳同助受訪，沈文珺訪問，訪問時間：2009.11.1，地點：南安村。

二、內鄭拐的文旦

傳說鄭成功至「直加弄」視察時，以手中的柺杖摘採路旁的水果食用，因此此地稱為「鄭拐」。「鄭拐」又分為「內鄭拐」及「外鄭拐」。清初，黃灌從福建平和縣帶回文旦樹苗，栽種在「內鄭拐」。乾隆53年(1788)，麻豆的郭廷輝聽聞安定植有文旦樹，特地以2斗白米，向黃家換得6株文旦樹苗帶回到麻豆種植，從此麻豆文旦聲名遠播。

三、一枝燈火千萬萬

昔時船隻可由臺江航行至本鄉的早期聚落大道公營、頂洲一帶，商賈往返頻繁，當時頂洲的陳氏家族亦有經商，算是殷實之家。某夜風雨交加，恰巧莊外有客商請託借宿一夜，陳家老爺慷慨答應，並盛情招待，提供酒菜熱食，賓主盡歡，客商醉酒，老爺吩咐家人將客商安頓休息後，家人整理善後時無意間發現客商遺下之書信，信中透露當時糖價將要大漲，客商此行即是為購糖而來，陳家就派人於夤夜提燈至附近村落領寄的糖廍蒐購所有的糖。天明後，客商向陳家老爺辭行，至領寄購糖時才知本地之糖已於昨夜被陳家所蒐購。因於夜間提燈購糖，而賺大錢的典故，留傳下「一枝燈火千萬萬」的說法，此為頂洲陳家發跡之另一傳說。⁸⁸

四、頂洲仔地理師

「有頂洲仔厝，亦無頂洲仔富；有頂洲仔富，也無頂洲仔厝」諺語中的頂洲仔巨富陳家，傳說他們的崛起與敗亡皆與地理風水有關。頂洲陳家曾請唐山地理師看風水，得到一塊可以富貴數代的寶地，不過風水一旦完成後，3日內地理師將因此失明，因此他和陳家約定必須照顧他一輩子，陳家答應了，也發達了。起初陳家非常感激，而後卻日漸冷淡。某日他們以掉進糞坑淹死的羊煮給地理師吃，地理師覺得奇怪，為何連日來皆有羊肉可食，詢問下人始知其情，於是決定報復。他建議陳家在某處開一條渠道，讓小船可以載金銀進來。陳家依其建議開鑿後不久，地下噴出紅色地下水，紅水噴出代表龍脈已斷，陳家人急詢地理師，經人扶持地理師至實地勘查，地理師在陳家人的扶持下取紅水洗臉與眼睛，連洗3次之後眼睛復明，不久即離開陳家。3天後，庄裡開始有人死亡，且人數增加到連棺材都買不到，須用牛車把屍體載出庄外埋葬，後來頂洲仔陳家敗了也散庄了。⁸⁹

88 資料來源由陳盈村先生提供，謹申謝忱。

89 楊榮田受訪，薛鼎霖訪問，訪問時間2009.12.8 地點：楊榮田宅。

五、大同村舊地名「牛肉寮」的由來

本地過去只有少數漢人聚居，後來聚集越來越多的住民，曾有戶人家宰食一隻死牛，再將牛頭、牛皮丟掛在村莊某處，路人經過見此情形，就將當地命名為「牛肉寮」。⁹⁰

第二節 藝術

壹、音樂戲劇

本鄉民風淳樸，居民宗教信仰虔誠，音樂戲劇活動一般而言皆與廟宇相關，如車鼓陣、牛犁陣、七響陣等盛行一時，而下文所介紹的北管、南管團體與掌中戲團亦與廟會活動密不可分。此外，安定過去曾有「摔彩蝶師」⁹¹的存在，可惜已於百年前失傳。

一、蘇厝村長興宮天子文生⁹²

天子文生又稱天子門生，所演奏者屬於南管音樂。天子文生主要流行於曾文溪兩岸一帶，僅作演奏與演唱，不加動作。人員的結構，除了督陣、頭旗和綵牌外，中心成員是伴奏者和演唱者。長興宮天子文生成立時間已無可考。由於歷史已久，成立過程的來龍去脈也無從得知，僅知解散前的最後3任師傅是王乞(音)仔、王源讚、王知皮，3人皆為蘇厝人；最後二任管東，前為王雁，後為王昌、王春淋共同管理，其中王昌在王知皮之後繼續負責彈唱的教授。

過去，天子文生多利用建醮前2至3個月的每天晚上密集練習，練習地點並不固定，多利用私人處所，參加人數在二十人左右，男女皆有，女性主要是負責唱曲部份，年齡層從國小學生到60歲左右皆有之。



圖4-2-5 長興宮天子文生
資料來源：王春淋提供

90 臺灣省文獻會，《臺南縣鄉土史料》，頁560。

91 即以絲線繫繩一竹籃，樂聲中，若有人舉手招呼，則以竹籃捧往之，招手者任置一物於籃內，籃子收回，彩蝶師據物寓意，立即編唱歌詞，旁助以胡琴吟唱，唱調皆有一定旋律。資料見臺灣省文獻會，《臺南縣鄉土史料》(南投：省文獻會，1990)，頁566。

92 王昌、王春淋受訪，沈文珺訪問，訪問時間2010.7.28，地點長興宮。

長興宮天子文生的最大特色是所有曲目不用譜，皆是代代口語相傳。所使用的樂器有「品仔」（橫笛）2支、月琴2把、三弦1把、大管弦2支、四弦仔1把。人手不足時，則將樂器減半。擅長曲目有《八月十五》（大調）、《同君走到》（大調）、《秀才隨走》、《勸相公》、《山險峻》、《心內歡喜》等。現今樂器與綵牌仍存放於長興宮內。

天子文生除了長興宮建醮外，其他交陪境有活動時亦會前往表演，所有活動都不會收受紅包。90年代，由於人手不足，歷史悠久的長興宮天子文生因此成為絕響，解散前還曾應邀到臺南市政府演出。

二、安定村保安宮和樂軒北管樂團⁹³

隸屬於安定村保安宮的和樂軒北管大約成立於大正11年（1922）至昭和2年（1927）之間，當初成立乃是為了參加「安定香」活動，由曾擔任保正的王春排創立，邀請善化陳啓臣前來教授。第1任的管東是王春排，第2任是王德纂、第3任是王德發。師傅有善化陳啓臣，繼陳啓臣之後的是同為善化人的林韓鼎。

和樂軒平時並不排練，只有香科建醮前3個月才會積極練習。練習時間在每晚的7至9點，熟練後開館，結束後謝館。練習地點在管東家，參加人數在十六人左右，其中使用樂器者約有十人。和樂軒並無女性參與，即使是小旦亦由男性演唱。

和樂軒並不上棚演戲，過去所使用的樂器有通鼓、扒鼓、銅鑼、小鈔、大鈔、響盞、噴吶、三絃、吊鬼仔、二胡。擅長的樂曲有《醉仙》、《三仙》、《金水橋》、《下山》、《三進士》、《觀星》、《問卜》等。

過去經費主要來自於廟方，不足的雜費再由管東貼補，除保安宮的活動外，遇有婚喪喜慶和樂軒亦會前往鬥熱鬧，順便賺取紅包。民國69年（1980），因團員招募不易，加上師傅難覓，和樂軒已暫時解散。

三、海寮村普陀寺清和社南管樂團

海寮村普陀寺清和社南管樂團創始於咸豐6年（1856）。最初因為治安敗壞，村民為了自衛普遍習武，卻因習武之故，各家族每每因意見不和而發生械鬥，為消弭此惡習，地方仕紳乃唱議成立南管樂團，取名「南樂清和社」。希望藉由音樂，遏止暴戾之氣。當時由方王負責招募團員，延師指導。成團至今歷經第2代的

⁹³ 和樂軒資料主要由歐陽功烈提供，並由過去和樂軒團員王振木補充。歐陽功烈、王振木受訪，沈文珺訪問，訪問時間2010.7.28，地點安定村王宅。

方寶篆、方銀生，第3代的方金致、方清景、方榮欽，而第4代負責人是吳庚生、方銀堆、方連福、方連水等人。民國61年(1972)政府實施社區建設後，才由社區的理事會與廟會共同參與，並自鹽水聘請翁秀塘擔任指導老師。⁹⁴

目前清和社成員約十六人，男女皆有，大多以男生負責樂器，所使用的樂器有琵琶、洞簫、二弦、三弦、拍板等，每種樂器須有兩人以上學習，學成之後，在廟會建醮場合，相互替代，女生則負責唱曲。過去，女性團員皆是未婚女性，然未婚者往往參加一兩科的西港香後，即嫁為人婦，現今得由已婚婦女擔任，問題才得以解決。



圖4-2-6 海寮南管清和社
資料來源：吳庚生提供

清和社所演奏的曲子，有前奏用的《梅花指》、奏給天公聽的《金爐寶》，及《私拆》、《嫦娥弄懷》、《昭君和番》等，每首曲子皆是一個民間傳說故事。清和社有好幾本毛筆寫的古老樂譜，載用的音名就是古代的宮、商、角、徵、羽，也就是X、工、六、士、一，叫做五音。用毛筆書寫的老樂譜，至今仍被保留著，最老的一本已有近百年的歷史。⁹⁵

三年一科的西港香，清和社是所有的陣頭中能進入王府參拜的少數陣頭，更是王醮祀王的專屬樂團。民國98年(2009)臺南縣政府將普陀寺南管公告登錄為縣定傳統藝術及相關保存團體。

四、掌中戲

本鄉過去存在的較知名掌中戲團有蘇厝五洲大進興，港口新和興（現在遷至佳里鎮）、鄭拐復安社等。其中已過世的復安社團主黃月得，與現年八十多歲的新和興老團主王森崑他們出神入化的表演功力，至今仍為鄉民所津津樂道。而港南村更因《富興閣》創辦人黃清富的關係，親戚鄰里跟著學藝者不少，成為安定鄉中擁有最多掌中戲團的村落。然而隨著時代的變遷，掌中戲逐漸沒落，過去對戲偶操作的講究，對口白的重視，甚至對後場鑼鼓的要求，都已不復見。現在戲團幾乎都是一人負責全場，前場口白與後場鑼鼓已全用錄音帶或CD取代，懂得傳統戲偶操作技法的師傅也越來越少，安定掌中戲團在生存競爭中也不得不如此。

94 《臺南縣安定鄉海寮普陀寺》，吳庚生先生提供。

95 李百勤，〈善化、大內、安定的民間樂團〉，《南瀛文獻》第五輯(2006)，頁62-63。

以下是鄉中4個戲團的基本介紹。

(一) 《富興閣掌中戲團》⁹⁶

港南村黃清富創辦，黃清富是目前所知港南村最早學習掌中戲者。年少時遠赴西螺跟隨布袋戲大師《新興閣》鍾任祥習藝，五、六十年前創立《富興閣》，當時團員約有六、七人。除了奔波南北演出外，亦教導親友掌中戲技巧。其子媳與3名弟弟及鄰居王建隆都曾向他習藝。黃清富已於3年前過世。目前媳婦鄭雅文亦從事掌中戲演出，而《富興閣》團名現由其弟黃清泉之子沿用。

(二) 《正新順興掌中綜藝團》

港南村黃清泉創立。黃清泉是黃清富的幼弟，國小畢業即跟隨哥哥學習掌中戲，目前為《正新順興掌中綜藝團》團主。

(三) 《賽隆興掌中戲團》⁹⁷

由港南村王建隆於民國56年(1967)左右所創立，因黃清富為其鄰居，因此王建隆年少時曾追隨黃清富習藝7、8個月，而後15歲轉赴西螺拜《義興閣》鍾義成為師，習藝5年，主要負責前場。60年代是《賽隆興》極盛時期，有後場1人，前場1人，助手1人，打電光1人，共4人，除下午演戲外，晚上則接續放映電影。目前《賽隆興》主要業務由王建隆之子負責。戲團奉祀田都王爺。

(四) 《正蝴蝶》掌中戲團⁹⁸

為黃朝枰所創，黃朝枰是已過世的復安社團主黃月得之子，年少時並未跟隨父親學習掌中戲，而是從事戲偶雕刻，而後拜嘉義《正蝴蝶》的團主炎師為師，學習前場演出，兩年多後組團，團名則沿用師傅的《正蝴蝶》。戲團奉祀西秦王爺。



圖4-2-7 黃朝枰自製的戲偶

⁹⁶ 富興閣、正新順興資料皆是訪自黃清泉。黃清泉受訪，薛鼎霖訪問，訪問時間2010.8.7，地點港南村。

⁹⁷ 王建隆受訪，沈文珺訪問，訪問時間2010.8.5，地點港南村。

⁹⁸ 黃朝枰受訪，薛鼎霖訪問，訪問時間2010.8.7，地點黃朝枰宅。

梁任宏

民國46年(1957)出生於蘇厝村，祖父為牛販，父親梁儀芳以務農為生。民國91年(2002)畢業於臺南藝術學院造型藝術研究所，現職高雄師範大學美術系兼任教師。曾為民國90年(2001)第18屆高雄市美術展覽會暨高雄獎得主、民國90年(2001)台北美術獎得主，現居高雄。

民國85年(1996)紀錄片導演黃明川曾以梁任宏在1999到2006年之間的一段生活記錄，執導『飛越科技藝術』之「動人的南方傳奇梁任宏」，內容除了介紹梁任宏的創作，也切入他個人在農村家族經驗、信仰與藝術的理想。由此片可知在安定這個農業之鄉如何啟發了梁任宏的創作能量。而梁任宏的作品在臨近家鄉的樹谷園區亦有展示。



圖4-2-8 樹谷園區-上風下覺



圖4-2-9 樹谷園區-樹之谷

表4-2-2 梁任宏重要作品與重要參與活動展覽

重要展覽	
2000	「當機」，臺東文化中心，臺東
2001	「第十八屆高雄市美術展覽會」，高雄市立美術館，高雄
2001	「2001年臺北美術獎」，臺北市立美術館，臺北
2002	游牧·流變·擴張－2002美術高雄」，高雄市立美術館，高雄
2002	「邊緣的模擬狀態」，駁二藝術特區，高雄
2003	「第八屆國際袖珍雕塑展」，美國夏威夷
2004	「聖觀音百年誕辰」，橋頭糖廠，高雄

2005	「平行輸入：前駁客藝術」，臺北當代藝術館，台北
2006	「位移・重組・連結」，駁二藝術特區，高雄
2007	「城市再生－深圳建築雙年展」，中國廣東
2007	「機械總動員－2007美術高雄」，高雄市立美術館，高雄
重要得獎紀錄	
2001	第18屆高雄市美術展覽會暨高雄獎得主
2001	2001年臺北美術獎得主
參與之重要公共藝術及藝術節相關活動	
2001	「2001半島藝術季」，屏東
2001	「2001高雄國際貨櫃藝術節－貨櫃的 101 種想法」，高雄
2002	「高雄燈會－光計畫・愛公園」，高雄
2002	「2002半島藝術季」，屏東
2003	「旗鼓飛揚・高雄燈會」，高雄
2004	「2003半島藝術季」，屏東
2004	「2004墾丁風鈴季」，屏東墾丁
2004	「2004半島藝術季」，屏東
2004	「飄焊・跨界－2004高雄國際鋼雕藝術節」，高雄
2005	「2005墾丁風鈴季」，屏東墾丁
2005	恆春機場公共藝術，屏東
2005	故宮西門戶公共藝術，嘉義
2006	「2006墾丁風鈴季」，屏東墾丁
2006	「2006臺灣燈會」，臺南
2006	「風動鋼雕－2006高雄國際鋼雕藝術節」，高雄
2007	「2007臺灣燈會」，嘉義
2007	樹谷公共藝術創作坊，臺南
2007	「大隘藝術節」，新竹
2008	「2008臺灣燈會」，臺南

資料來源：臺北當代藝術館 地下實驗創意秀場 <http://www.mocataipei.org.tw/mocastudio/index.htm>

第三節 藝陣

臺南的神明廟會繁多，各式藝陣蓬勃發展，本鄉亦不例外。在安定的16村中，過去文武陣頭熱鬧非凡，⁹⁹現在則以武陣為主，計有蘇厝村長興宮宋江陣、玉勅真護宮宋江陣、安定村保安宮宋江陣與金獅陣、南安村南安宮宋江陣、大同村鎮安宮金獅會、中榮村順天宮宋江陣、六嘉村金安宮宋江陣、港南村慈安宮金獅陣（二隊）、港尾村福安宮宋江陣、新吉村保安宮宋江陣、管寮村聖安宮金獅陣等。文陣目前僅有海寮村普陀寺南樂清和社與八美圖。

壹、蘇厝村長興宮宋江陣¹⁰⁰

長興宮宋江陣歷史悠久，屬於黃腳巾系統，¹⁰¹成立時間至今已不可考，民國47年（1958）之後曾一度中斷，民國62年（1973）村人王麗水重新組訓，並聘請茄拔的大清師教授拳法，目前的總教練是方金生。

本陣出陣人數40人，全部人數72人，隊員皆蘇厝人，平均年齡約二十五歲，是支很年輕的隊伍。此陣在建醮前成軍，建醮結束後解散，平時並不存在。練習時間在每科瘟王醮典前一年的8月15日開始招募成員，由於成員白天需工作或讀書，所以練習時間大多在晚上或週休。一套陣法所需時間約二小時左右。



圖4-2-10 長興宮宋江陣

資料來源：蘇厝長興宮網頁

<http://www.fks.com.tw/?ptype=p3aper>

身著黑色滾邊的背心是長興宮宋江陣的特色，稱為黑甲。陣員一旦穿上它就代表不再是凡人的身份，而是化身為千歲爺的兵將。此外，大部份的宋江陣，雙斧與頭旗一向共同扮演前導的角色，然而長興宮的宋江陣則純粹由頭旗領軍，雙斧則在陣頭最前面，被安置於淨香謝籃中，只有在開斧與開廟門儀式中才被請出。

99 已解散的陣頭據調查有海寮普陀寺鼓花陣、藝人擋棚、牛犁歌陣、八仙擋棚、弄車鼓陣，蘇厝長興宮的天子文生、七響陣，安定村保安宮和樂軒北管，港尾福安宮大鼓花陣，六塊厝的牛犁陣，沙崙牛犁陣，新吉的七響陣，慈安宮牛犁陣，大同鎮安宮牛犁陣等等。

100 資料來自於詹偉修受訪與長興宮網站。詹偉修受訪，沈文珺訪問，訪問時間2010.8.5，地點長興宮；長興宮網址<http://www.fks.com.tw/?ptype=p3aper>

101 脚巾系統是指師出同源或有交陪淵源的陣頭，會選擇同一顏色的腳巾，繩於出陣隊員的腰際或頭部，作為共同的符號。

而本陣的八卦，列陣時每條八卦線皆為5人，與其他宋江陣不同。本陣每次訓練費用超過二百萬，大部份募款，小部份由廟方支出。祭祀神明為田都元帥與田府元帥二尊。

貳、蘇厝村王勅真護宮宋江陣（三十六將）¹⁰²

真護宮的宋江陣廟方習慣稱之為「三十六將」，此宋江陣成立於民國47年（1958）前後，至今已有五十餘年歷史，屬於黃腳巾系統。成立至今未曾從外地聘請師傅，而是由廟方傳承組訓，師傅與教練皆是本地人，最初師傅為郭塗牛，教練為梁耀南。梁耀南從創立至今皆是擔任教練一職。

此宋江陣在出陣時人數為40人，加上其他成員總數約五十餘人，人員大多是年輕人，本庄、外庄人各半。訓練時間在每次建醮前一年的8月15日之後，這幾個月中，除星期天外，每晚在廟埕前練習至10點左右。一套陣法所需時間約在四十分鐘左右。

真護宮宋江陣的特色在出陣時皆身著黑背心，黑背心滾邊是黃色，為中營李元帥本色，背心正中寫有『將』字，代表「三十六將」；此外，在演練八卦陣時1人持雙斧排出『太』字，3人排『極』字，其他36人則排八卦，亦與其他宋江陣有所不同；而蓮花化葉陣更是真護宮所獨創。

本陣每次訓練費用約在160萬左右，由廟方支出，除參與廟方活動外，遇交陪境有活動或民間邀請，本陣亦會出動。祭祀神明為田都武元帥。



圖4-2-11 真護宮宋江背心

參、安定村保安宮宋江陣與金獅陣¹⁰³

保安宮所屬的武陣有二，一宋江陣，一金獅陣。

一、宋江陣

保安宮宋江陣成立至今約160年，屬於黃腳巾系統，日治時期教練為王紅蝦，

102 梁耀南、郭俊良、梁清輝受訪，沈文珺訪問，訪問時間：2010.7.28，地點：蘇厝真護宮。

103 資料來源一為歐陽功烈提供，二為陳丁林，《直加弄庄：大道公心・媽祖情：安定保安宮香科醮事誌》（臺南：安定保安宮，2004），頁115-123。

之後依序為王玉柱、王源明、王瑞南、吳坤良。

出陣人數32人，加上其他人員，總數約在六十人左右，原則上訓練時間在每次香科建醮前3個月，每晚8點至11點間在廟埕前密集練習。其表演型態有發彩、開城門、龍捲水、巡中城、開斧、兵器武術表演、蜈蚣陣、謀營(蜂巢)、兵器對打、空手對打、八卦陣等。祭祀神明為田都元帥。

二、金獅陣

保安宮金獅陣屬於黃腳巾系統，是日治時期所創，至今已超過80年。成立之因乃是安定庄內人數眾多，過去習武者眾，一陣宋江不足以讓莊民發揮，在陳春木的奔走下，增組金獅陣。由於陳春木與烏竹林金獅陣名師謝燕頗有交情，在籌組金獅陣時，便邀謝燕前來指導，並傳授獅頭製作方法。謝燕、陳春木，王茂松、王宗成、王木村、吳坤良皆曾擔任教練。

出陣人數32人，加上其他人員，總數約在5、60人左右，原則上訓練時間是在每次香科建醮前3個月，每晚8點至11點間密集練習。

金獅陣的表演，除了舞獅外，均與宋江陣大同小異。保安宮金獅陣較具特色的是獅頭和獅旦。獅頭製作沿用古法，先以土為模，經多次修飾，逐次覆紙，最後取下土模，再經彩繪裝飾始大功告成。獅旦則在服裝方面採五行觀念，以紅頭巾、紅肚兜、青長褲、白底褲、黑手套、黃劍帶呈現。

每次訓練費用須達一百二十萬左右，現在保安宮的宋江陣與金獅陣在安定香科醮典時才會出陣。

肆、南安村南安宮宋江陣¹⁰⁴

南安宮最早有「呦(音)才打獵陣」，此陣儀式與宋江陣略同，只是在陣頭行進時，在最前方會有活的獵物，如猴、雞等放置於籠內，跟著隊伍行進。此陣最早出現時間已不可考，日治至光復初期的教練是來自槺仔林金鎗(音)師。民國40年代，由來自新吉村的陳番江、方清波前來教授，至此南安宋江才改為今日的形式。目前教練為郭金木、陳榮泰。

南安宮師承新吉宋江陣，屬於紅腳巾系統，在陣式上皆與新吉宋江陣相同，

104 資料提供主要來自陳同助，部份來自方平、林福生、方振漢。陳同助受訪，沈文珺訪問，訪問時間：2010.7.28，地點：南安村陳宅。方平、林福生、方振漢受訪，沈文珺訪問，訪問時間：2010.7.18，地點：新吉村。

出陣人數36人，加上其他人員，總數約四十人左右，成員皆是村內20至40歲的青壯年，原則上訓練時間是在每次建醮前3至6個月，每晚在廟埕前練習。由於每次訓練須達70至80萬，受限於經費，南安宋江陣已久未訓練，然有任何活動，仍會參與，作形式上的表演。祭祀神明為田都元帥。

伍、港尾村福安宮宋江陣¹⁰⁵

福安宮宋江陣據說在清朝時期已經成立，屬於綠腳巾系統，最早傳承自番仔寮。日治時期由村內熊師組訓，之後鄭水章、陳清化接手訓練，民國86年(1997)後則由外地聘請師傅前來教授，前10年師傅由番仔寮來，之後由和順寮國松師接替。

福安宮宋江陣出陣時人數為36人，加上其他成員總數約五十餘人，人員大多是村內年輕人，人手不足時則邀請外村人士參與。

訓練時間主要在香科建醮前一個多月，利用假日之外的夜晚在廟埕前練習。每次訓練費用超過二百萬元，除了參與廟方活動，遇交陪境有活動，本陣亦會出動。祭祀神明為田都元帥。

陸、大同村鎮安宮金獅會¹⁰⁶

鎮安宮原為牛犁陣，據廟方表示，昭和20年(1945)大將爺指示成立金獅陣，但由於當時男丁多被征召前往南洋，人員不足難以成隊，民國35年(1946)才順利成隊，至今已六十餘年。

本陣屬於黃腳巾系統，傳承自管寮聖安宮金獅陣，初由管寮師傅吳文喜(文理師)訓練，後為郭萬朝，今是郭耀麒師傅。

出陣時人數為36人，加上其他成員總數約六十人，人員大多是村內年輕人。訓練時間主要在香科建醮前一個半月左右，每晚在廟埕前練習至10點。一套陣法所需時間將近二小時左右。

105 鄭榮輝、鄭金庭受訪，沈文珺訪問，訪問時間：2010.08.06，地點：港尾鄭家。

106 葉志賢受訪，沈文珺訪問，訪問時間：2010.08.06，地點：大同村葉宅。

鎮安宮金獅陣最大的特色是設有常態性組織，即金獅會。為了增加人員的動員力與向心力，民國76年(1987)金獅會成立，成為安定各陣頭中唯一有組織者。首任會長為李柏，後續會長為林進茂、王炳坤、吳丁貴、吳朝水、葉志賢，會長出陣時帶隊，平時負責聯絡，每年並為會員固定安排聚餐，會員目前人數約六十餘人。

本陣每次訓練費用約在一百六十萬左右，由廟方支出，除參與廟方活動外，遇交陪境有活動或民間邀請，本陣亦會出動。祭祀神明為田都武元帥。

柒、中榮村順天宮宋江陣¹⁰⁷

中榮宋江陣成立約在明治時期，最初邀請屬於黃腳巾系統的安定村陳師傅前來組訓，光復後改由紅腳巾系統的西港謝厝寮謝老枝前來訓練，謝老枝之後由其子謝志忠繼續接任。

順天宮宋江陣出陣時人數為36人，加上其他成員總數約在五十人左右，人員多是十幾歲至四十幾歲的村內青壯年。訓練時間主要在香科建醮前一至二個月左右，每晚8點在廟埕前或空地上練習。每次訓練費用約在百萬元，由廟方募款，除參與廟方活動外，遇交陪境有活動，本陣亦會出動。過去中榮男性皆學拳法，因此出陣表演時架式十足，內容紮實，頗受好評。祭祀神明為田都元帥。

捌、六嘉村金安宮宋江陣¹⁰⁸

六塊寮宋江陣據廟方表示約成立於40年代，當初成立時是為了參加安定香科，而與油車一起相約成立，後來鄰近廟宇建醮拜拜，金安宮也都會出陣交陪，近年來鹿耳門台江迎神祭，金安宮宋江陣亦出陣參與。

六塊寮宋江陣最初由安定村的榜師傳授，之後則由新吉的陳番江、陳老等、劉玉成教授，近年來王慶祥、王枝雄、何國昭都曾指導金安宮宋江陣。

本陣屬於紅腳巾系統，在陣式上皆與新吉宋江陣相同，出陣人數36人，加上其他人員，總數約在五十人左右，成員皆是村內青壯年人，原則上，訓練時間是在每次香科建醮前一個多月，每晚在廟埕或空地前練習。一次訓練經費約百萬，主要是向村民募款與各界捐款而來。本陣祀奉田都元帥計有二尊，一是田都李元帥，一是田都宋元帥。

107 張長成受訪，沈文珺訪問，訪問時間：2010.08.06，地點：中榮村張宅。

108 王文章、王金對受訪，沈文珺訪問，訪問時間：2010.08.06，地點：金安宮。

玖、港南村慈安宮金獅陣(二陣)¹⁰⁹

港口人偏好習武，據廟方表示，慈安宮的金獅陣在清朝時期就已出現，屬黃腳巾系統。

慈安宮原只有一陣金獅，由於過去庄內放牛牧童多，看到大人舞獅，耍刀弄棍，就有樣學樣，成為慈安宮團仔獅，之後演變成二隊金獅，廟中也供奉兩具舞獅的面具。最初的教練已不可考，光復後由庄人王南波、王典，王坤造，王添壽、王金龍先後教授，目前有一位總教練，兩位教練(一陣一位)，總教練是王海永，教練是林明記和蔡久益。



圖4-2-12 慈安宮金獅
資料來源：慈安宮提供

慈安宮金獅陣每隊36人，兩隊共72人，加上其他人員，總人數近百人，以庄內年輕人為主，以前多是利用農暇時練習，現在則香科建醮前或要參加廟會活動時才召集，利用每晚8至10點在廟埕練習。

據耆老王儒龍表示，金獅出陣時，兵器之一的耙走在前頭者為公獅，籜牌走在前頭者則為母獅，慈安金獅為公獅，所以特別威猛。過去出陣時以殺獅最為好看，舞弄獅頭、獅尾者必須跳過朝他們砍來的獅刀。現今因年輕人多未習武，金獅陣已不復以往精采。但鄰近村莊或交陪境有廟宇落成，還是常邀請慈安宮金獅陣替他們開啓廟門。若有廟宇或住宅中邪，人丁不平安時，亦會請金獅陣前去驅邪除魍。本廟的金獅陣曾傳授過好幾個村莊的舞獅武藝。由於無開館、謝館等儀式，隊員隨時都可以練習後出陣。

拾、新吉村保安宮宋江陣

過去西港慶安宮三年一次的香科大醮，新吉村僅有七響陣及神轎參加出巡的行列。大正8年(1919)慶安宮舉辦搶烏紗燈活動（即搶頭香），原本該燈已由新吉村所獲，歸途卻被溪南的其他部落，在武陣助威下將燈奪走。為此，本庄方先生捐獻大洋5圓，提議組織武陣，以抵制欺壓，又能確保神轎出巡的安全，且集結全庄壯丁參與宋江陣訓練，除了能培養團結精神與毅力外，此宋江陣還能成為一支保衛村民安全的自衛隊。

隔年宋江陣成立，初期延聘檳仔林謝宏廷、謝金目兩兄弟為師，至本地傳授宋

¹⁰⁹ 王儒龍、王善遠受訪，沈文珺訪問，訪問時間：2010.08.06，地點：慈暉幼稚園。

江陣的陣勢及武術，是為紅腳巾系統。新吉宋江陣初次參加西港香的行列，是大正11年（1922）。在八十多年中，宋江陣的教練已歷經第一代教練陳老等、陳番江、吳狂、吳枝瓦；第二代教練吳石排、劉玉成；第三代教練方清波、方平；現在第四代教練則是方振漢¹¹⁰。本陣出陣人數36人，加上其他人員，總數約在50人左右，成員中最年輕者約17、18歲，最年長者約50歲，平均年紀在20至30歲之間。出陣前的3星期中，每天晚上持續不間的斷練習陣法，甚至到半夜12點還在演練。¹¹¹

本宋江陣的特色以「狠」、「野」著稱，其「威勢」遠近馳名，在各地評價甚高，是西港香活動中不可錯過的演出。目前新吉村宋江陣每一香科，約需花費200萬至250萬元，經費全由保安宮信徒捐獻。保安宮西廂奉祀的宋府元帥，為此陣的守護神。



圖4-2-13 新吉保安宮宋江陣

資料來源：新吉保安宮提供

拾壹、管寮村聖安宮金獅陣¹¹²

管寮金獅成立至今已逾百年，聲名遠播，是臺南地區屬一屬二的金獅陣頭，教練師傅甚至赴仁德、新市、安南區等地教授陣法，本鄉大同村的金獅亦是管寮所傳授。當初成立的原因乃是過去管寮有習武保衛鄉里的風氣，村民又喜好熱鬧，乃籌組金獅陣，屬黃腳巾系統。最早師傅來自嘉義鹿草頂潭的頭（音）師，之後才由管寮人吳文喜（文理師）、郭志朝、郭秋金、郭耀麒陸續接手。創立至今陣式皆未曾改變。

管寮金獅出陣時人數是36人，加上其他成員，總數約六十餘人，人員大多是本庄20至30歲的年輕人。訓練時間是在西港香前的2至3個月間，每晚8至10點在廟

110 何國昭，《新吉村宋江陣陣勢之研究》，〔臺南，自然保健研究社，2001〕，頁8。

111 方平、林福生、方振漢受訪，沈文珺訪問，訪問時間2010.7.18，地點新吉村。

112 資料主要訪自郭耀麒、林連興，部份引自西港玉勅慶安宮網站。郭耀麒、林連興受訪，沈文珺訪問，訪問時間2010.8.5，地點聖安宮。西港玉勅慶安宮網址http://qingangong.myweb.hinet.net/index_1.htm

培練習，每次訓練經費約二百餘萬。管寮金獅陣比烏竹林晚一科成立，是西港香第二早的金獅陣，管寮金獅陣俗稱「獅母」。

廟中供奉田都元帥的位置，不是放置神像，而是一副舞獅的面具。在每三年一科的西港慶安宮慶典中，都會參與盛會，個人兵器、舞獅表演、陣勢表演，一氣呵成，看得出皆是出自紮實的功夫與精湛的練習。



圖4-2-14 聖安宮金獅陣
資料來源：聖安宮提供

拾貳、海寮村普陀寺八美圖¹¹³

海寮普陀寺以文陣為主，除了御前清客(即本章第二節所述之清和社南管樂團)外，其八美圖亦相當知名。普陀寺八美圖由來已久，雖然詳細成立年代未知，然至少民國時期即有此陣。八美圖主要敘述男主角「柳樹春」，在因緣際會下與8位佳人共結連理，八美團圓共事一夫的故事。

普陀寺八美圖的成員約三十五人(含馬伕與家屬)，其中主要成員有9位，皆為女性，前8位是「女扮女裝」的8位美女，最後1位是「女扮男裝」的8位美女丈夫「柳樹春」。這9位女性過去由村內六角頭推薦9位未婚女性擔任，她們騎著馬參與遶境，是有意參加的人員臨時組成的團體，並非一般常設的陣頭，也因此除了在西港香外，一般廟會活動並無法見到。



圖4-2-15 海寮八美圖
資料來源：海寮普陀寺提供

¹¹³ 資料提供吳庚生先生。